達仁鄉災害應變中心作業要點
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1、 本要點依據災害防救法（以下簡稱本法）第十二條第二項規定訂定之。
2、 達仁鄉公所（以下簡稱本所）為有效推行、掌控及管制各種災害防救應變措施，依災害防救法設置「達仁鄉災害應變中心」（以下簡稱本中心）；其任務如下：
(1)、 加強災害防救有關機關（單位）之縱向指揮、督導及橫向協調、聯繫事宜，處理各項災害應變措施。
(2)、 隨時瞭解並掌握各種災害狀況動態，即時通報相關單位及傳遞災情。
(3)、 災情及損害之蒐集、評估、處理、彙整與報告事項。
(4)、 緊急救災人力、物資調度，並主動提供支援協助。
(5)、 管制區公告發布、撤除時機與臨時通行證：
1. 發布時機：
(1)、 重大災害發生或有發生之虞時接獲轄管單位申請(附件五-管制區申請表)，應立即視災害之規模、性質擬定管制區公告內容，奉指揮官核定後公告。
(2)、 災害規模變遷有補充之必要時亦同。
2. 撤除時機：依管制公告內容撤除。
3. 臨時通行證
(1)、 發給對象以管制區內原有住戶或其他必要人員為限。
(2)、 臨時通行證內容應包含申請人姓名、出生年月日、身分證字號、住址、使用期限、緊急連絡電話。
(3)、 申請製發臨時通行證，應攜帶相關證明文件，以書面向本鄉災害應變中心申請（附件六-管制區域臨時通行申請書），並經本鄉災害應變中心業務管轄權責單位審核簽章。
(4)、 持用臨時通行證者，應隨身攜帶個人有關證件，以利執行人員核對身分。
(6)、 其他有關災害防救事項。
圖表附件:
附件四、管制區域申請表
附件五、管制區域臨時通行申請書與通行證格式
3、 本中心編組及架構如下：
(1)、 本中心係臨時任務編組，置指揮官一人，由鄉長擔任，綜理本中心災害應變事宜；置副指揮官一人，由秘書擔任，協助指揮官綜理本中心災害應變事宜；置執行長一人，由該災害權責單位主管擔任，協助指揮官統籌災害應變指揮事宜。
(2)、 本中心由達仁鄉（以下簡稱本鄉）各防災編組單位組成，其編組及任務分工詳如附件一。
圖表附件:
附件一、達仁鄉災害應變中心各編組及任務分工表
4、 本所為強化災害應變整體處置措施，建立本中心全年無休常時開設機制：
(1)、 常時開設：由本所民政課代為運作，於平時收集相關防災資料、監看媒體災害訊息及受理報案，俾利災害發生初期能立即通報、聯繫災害主政單位，採取應變措施。
(2)、 強化三級開設：為因應本所各災害權責機關(單位)研判未達達仁鄉災害應變中心災害權責主管機關、開設時機及進駐機關（單位）表（如附件三）所訂各級應變中心開設時機，惟仍有情資研判有致災之虞或已有災害情事發生者，由災害權責機關(單位)於駐地或本鄉災害應變中心實施強化三級開設，設立專案並由本所災害防救辦公室派員於災害應變中心管制災害案件執行。
    本中心常時開設執勤人員工作項目表、災害權責主管機關、開設時機及進駐機關（單位）詳如附件二、三。
圖表附件:
附件二、常時開設執勤人員工作項目表
附件三、災害權責主管機關、開設時機及進駐機關(單位)表
5、 本中心縮小編組及撤除時機如下：
(1)、 災害狀況已不再繼續擴大或災情已趨緩和，無緊急應變任務需求時，經災害防救業務主管機關或進駐機關提報，指揮官得決定縮小開設規模，對已無執行緊急應變任務需要之進駐人員，予以歸建；由其他進駐人員持續辦理必要之應變任務。
(2)、 災害緊急應變處置已完成，且後續災害處置可由各相關機關（單位）自行辦理，無緊急應變任務需求時，經災害防救業務主管機關提報後，得以口頭或書面報告指揮官撤除本中心。
6、 本中心成立作業規定如下：
(1)、 重大災害發生或有發生之虞、縣災害應變中心通知，本鄉災害防救業務主管機關(單位)主管應即以書面或口頭報告鄉長有關災害規模與災情，並提出成立本中心之具體建議，經指揮官 (鄉長或其代理人)決定後，由民政課先行準備開設作業，並即通知相關機關（單位）於30分鐘內進駐完畢，後交由災害防救業務主管機關(單位)接手運作本中心。
(2)、 災害防救業務主管機關（單位）通知相關機關（單位）進駐後，進駐機關（單位）應立即指派辦理災害防救業務，熟稔救災資源分配、調度，並由獲充分授權之專責人員出席本中心各級開設之工作會報，統籌處理各單位防救災緊急應變及相關協調事宜，並執行各項緊急災害應變事宜。
(3)、 平日由本鄉消防隊、本鄉派出所及本所民政課人員共同因應災害通報及災害緊急應變處置。於災害發生或有災害發生之虞時，經評估可能造成的危害，接獲報案單位應立即通知災害防救業務主管機關並通報各相關機關（單位）派員進駐，召開工作會報提示相關防救災應變整備重點事項後，由各機關（單位）自行積極推動執行或持續運作，展開相關應變作業。
(4)、 本中心設於鄉公所(臺東縣達仁鄉安朔村復興路9鄰14號)災害應變中心，供災害防救業務主管機關(單位)及進駐機關(單位)執行有關緊急應變措施及行政支援事項，有關資訊、通訊等設施由民政課協助操作及維護。遇本中心因重大災害致無法運作，開設位置為備援應變中心〈達仁鄉立圖書館〉。
(5)、 本鄉災害防救辦公室應視應變中心受災損害情形主動通知各單位移至備援災害應變中心開設。另各進駐單位如發現本中心達無法開設之情形，應即主動至備援應變中心位置進駐。
(6)、 指揮官得視實際情形增派其他機關(單位)派員進駐，各分組主導機關(單位)亦得視實際需要，報請指揮官同意後，通知其他機關派員參與運作。
7、 本中心進駐作業規定如下：
(1)、 災害發生或有發生之虞時，各防災編組機關（單位）進駐人員應掌握各該機關緊急應變處置情形及相關災情，隨時向指揮官或副指揮官報告處置狀況並通報相關機關。
(2)、 本中心開設運作期間，必要時得隨時召開工作會報，瞭解相關單位緊急應變處置情形及有關災情，並指示相關應變措施；各進駐機關(單位)應於工作會報提出報告資料。
(3)、 為提供指揮官決策參裁建議，本鄉災害防救辦公室得於工作會報之前指定相關進駐單位，召開整備會議，進行災情分析、後續災情預判、防救災策略作為規劃等應變事項。
(4)、 各防災編組機關（單位）進駐本中心之人員，應接受本中心指揮官之指揮、協調及整合。對於長官指示事項、交辦案件或災情案件應確實交接，值勤期間不得擅離崗位，以因應緊急事故處置。
(5)、 本中心撤除後，各進駐機關（單位）應詳實記錄本中心成立期間相關處置措施，送災害防救業務主管機關彙整、陳報；各項災後復原重建措施由各相關機關（單位）依權責繼續辦理。
(6)、 後備指揮部連絡官派遣作業規定：
1. 各類重大災害發生或有發生之虞時，配合達仁鄉災害應變中心開設，派員進駐協助救災車、機具、物資徵（租）用及國軍兵力申請等緊急應變處置作業。國軍配合防救災機制流程圖詳如附件七。
2. 支援救災主要項目：當國家發生重大災害，立即危及人民生命財產安全者（如海、空難、天然災害、複合式災害、重大交通意外事故或其他有危害民眾生命安全之虞者），各級部隊不待命令立即投入支援。
3. 支援救災次要項目：鄉民安置、人員疏散、維生物資輸送、公共環境清理復原、道路橋樑搶通、消毒防疫執行、校園清理、協助河道疏濬、輔助警察單位進行秩序維護、巨石爆破等或其他特別事項，依縣政府需求循行政體系申請，由國防部核派後始可支援。
4. 鄉災害應變中心開設時，派遣聯絡官進駐(人力不足時，得調派人員代理輪值)。
    圖表附件:
       附件六、國軍配合防救災機制流程圖
8、 多種重大災害發生之處理模式如下：
(1)、 多種重大災害同時發生時，相關之災害防救業務主管機關(單位)，應即報告本中心指揮官，決定是否分別成立災害應變中心，以因應各項災害之指揮、督導與協調。
(2)、 本中心成立後，續有其他重大災害發生時，各該災害防救業務主管機關首長，仍應即報請指揮官，決定是否併同已成立之災害應變中心運作。
9、 本中心緊急聯絡資訊管理如下：
(1)、 本鄉災害防救各編組單位之災害防救專責人員異動，應立即主動通報民政課更正。
(2)、 各災害防救業務主管機關(單位)為辦理災害應變中心開設或動員演練事宜，得請民政課提供相關聯絡資料。
10、 本中心經費作業規定如下：
(1)、 本中心作業期間如逾用膳時間，由該災害防救業務主管機關統一提供餐點。
(2)、 作業時段如逾下班時段，得依規定向各該機關報領加班費或擇期補休。
(3)、 經費如有不敷支應災害發生時之應變措施，則依災害防救法第四十三條第二項規定，視需要情形調整)當年度收支移緩濟急支應，不受預算法第六十二條及第六十三條規定之限制。
11、 執行本要點績優及不力人員，本所人員依「達仁鄉公所平時  
    獎懲標準表」辦理獎懲，其他機關人員依各機關獎懲規定
    辦理獎懲。
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